

水文测验工作中常见问题与完善措施

许鑫 韩晓玲

中国电建集团西北勘测设计研究院有限公司地质勘测工程院

DOI:10.32629/hwr.v4i9.3333

[摘要] 水文测验一项重要的基础水文工作,对水资源的管理非常重要。但是,水文测验工作中存在许多问题。相应地,有关部门可以改进水文测验设备,搞好水文测验错误分析,加强水文测验的思想工作,促进水文测验工作的顺利开展。

[关键词] 水文测验; 测验技术; 误差分析

中图分类号: P334 **文献标识码:** A

1 水文测验内容

水文测验是通过技术手段获取各种水文信息,包括相关参数和特征数据。水文测验人员在对应水文数据进行系统的分类、收集、分析和计算之后,测验人员对应水资源的开发和利用进行了评估,评估结果为综合发展提供了相关的技术参数和支持。为了国家水文项目建设的发展顺利,我们必须确保合理和科学的水文测验建设。

1.1 水文测验的主要内容

水文测验的主要内容如下:首先,为了获得水文数据,必须建立水文站网,或者必须将原始的水文站网进行适当的调整。为了使水文要素的监测更加准确、经济,并对收集到的数据进行分析,有必要加大对水文测验研究力度,制定相关的技术标准。其次,为了更全面、更准确地监测水文变化规律,必须根据技术标准对现有的测验设备进行改进或开发更先进的测验设备。监测水位、监测水温、降雨量和水质等,全方面地收集数据使获得的信息更加科学。第三,水文分析包括对河流段和周围上升区域的条件进行实际调查,以及对数据的统一汇总,以使数据更加系统化,这对于开展后续工作非常重要。

1.2 水文测验工作的重要性

水文测验工作是水利工程建设、水资源保护等工作中最基础的,但却占有十分重要的地位。水文测验的目的是研

究水资源规律的变化,为水资源的利用提供科学依据,以达到保护环境和促进水资源利用科学化的目的。当前中国水资源利用的问题正在逐步被揭露,因此加强水资源管理非常重要,做好水文测验工作是迈向问题被解决重要的一步。

1.3 水文测验工作的应用意义

水文测验是所有水文数据积累和分析的基础。长期有效的水文测验将帮助有关部门建立水文测验数据库,为以后的水文工作提供可靠、稳定和时效性的帮助。只有完整的水文数据才能实现特定区域的水文特性的研究和分析,以便通过现有的水文数据推测该区域的下一阶段水文条件。稳定、可靠且对时间敏感的水文数据可以为水文工作提供有益的服务。在水文工作的实际过程中,水文测验主要集中在以下几个方面:一是水文测验可以很好地计算该地区的用水需求,协助有关部门进行资源分配,防止用水浪费资源的发生。其次,水文测验将帮助有关机构了解和整理某个地区的水文特征,并促进对水资源的进一步管理。第三,水文测验工作可以通过河流上流和下游的水质来密切监测水资源的质量。在水资源管理过程中,对存在质量问题的水资源进行纯净和合理的处理,找到水污染源,实现饮用水安全管理和相关领域的水质保护管理。最后,在获得详细数据后可以组织和备份水文测验的数据,并可以建立水文信息数据库以促进对应

地区的水文发展。上述工作可以为开展水文测验的前期工作和合理利用资源打下坚实基础。

2 水文测验工作存在的问题分析

水文测验包括很多方面,例如,在各个测站按照相同的规范标准进行水位、流量、泥沙、降雨、蒸发等水文要素的监测。通过水文测验,在此基础上建立和修改水文网站,获取各种水文要素;及时和准确地对各种水文要素和数据排序和汇总,以确保数据的完整性和准确性,以适合用于在相同标准下比较和分析不同数据。探索现代化水文测验方法,标准化技术准则,改进水文测验设备和仪器,以获得更准确和更全面的水文规律。

2.1 水文测验基础设施落后

由于水文测验机制存在问题,一些相对落后地区的水文测站存在条件困难、基础设施不完善等情况。水文设备设施无法及时现代化,测验方法传统、落后、低含量的技术并且没有相应的技术设备,特别是先进的自动监控设施严重短缺。

2.2 人类活动的影响

由于人类活动的影响,水文测验的工作方式有所改变。近年来,社会的持续发展和人口的增加对水文测验中产生了许多新问题。近年来,已经建立了大型水利工程、湖泊的开垦、国家治理水政策

的变化以及农业结构的变化在一定程度上改变了水文要素。在这种情况下,水文站需要及时了解和认识新情况,并不断进行河流洪水规律的探索和研究,并制定合理可行的解决方案。这些因素是水文测验难度增加的重要原因^[1]。

2.3 水文测验人员专业技术急需提高

近年来,水文测站的一些雇员是大学毕业生。他们与以前的水文人员相比,专业理论知识和专业素质得到了很大的提高,但前线的实际操作能力相对不足。工作不熟练,影响了水文测验工作。由于历史原因,前水文监测人员的专业理论基础薄弱,对现代设备尤其是不熟悉先进水文监测的设备(例如自动跟踪和自动预测等设备)缺乏了解,这不利于水文测验的发展。

2.4 在综合治理防洪工程上,水文要素发生了变化

在一个全面的防洪项目中,地表径流每天减少,从而导致水文要素发生变化。在水文治理过程中,闸门流量的增加或减少以及同一水位的变化都会导致水文要素发生不同程度的变化。因此,在综合防洪工程中,水文测站必须对该地区的防洪工程有一个全面而详细的了解,并且能够对要素的变化做出准确的判断。明确洪水灾害的规律性,并通过评估采取有效的预防措施^[2]。

2.5 巡测发展较慢

我国疆域辽阔,传统做法将对水文测验工作产生重大影响。此外,水文测验

还受到设备、人员素质、资金和运输因素的影响。在如今的阶段,大多数地方水文站是驻测水文站。巡测的发展速度相对较慢。因此,在进行水文测验时,通常使用各种工具和设备。这样就使得有效地提高工作效率变得困难,且扩展水文数据的收集范围也很困难。

3 水文测验工作中问题的解决措施

3.1 水文测验技术的智能化应用

随着许多水利项目的不断建设,为水文测验的发展设定了更高的标准和更新的要求,水文测验的实际需求是必要的,只有通过应用最新的水文测验技术才能满足。专门从事水文测验的现代智能技术的应用将把从水文测验中获得的数据变得精准。因此,水文测验人员必须紧跟时代并引进现代和专业的智能技术^[3]。

3.2 高度重视水文工作

传统的水文测验方法不仅复杂、繁琐、费时,而且准确性大大降低。因此,建议各级政府将水文设施纳入国民经济的基础设施,提高对水文工作重要性的认知,增加水文工作强度,加强与水文有关的建设,促进现代化水文基础设施建设,以及有效使用现代工具和设备来更好地满足水文测验的要求,推动水文测验的发展。

3.3 加快水文人才队伍建设

为了保证水文测验工作的正确开展,首先要加快水文管理干部和水文技能人员等水文人才的培养,在此基础上改革水文测站的管理现状,积极推广新的测

验技术的应用。此外,水文部门还应注意对人员进行专业技术培训和职业道德培训,以提高水文测验的质量。水文测验离不开新设备和新技术,更离不开拥有专业素质和职业道德的技术人员。水文测验人员不仅应具有扎实的理论知识和丰富的实践经验,而且还应具有高度的工作责任和职业道德。这需要水文部门付出努力,需要测试人员本身以及水文部门的高度重视^[4]。

4 结束语

应尽可能避免水文测验工作中的各种错误,提高测试数据的准确性,提高员工的知识储备,制定水文工作中完整的测验步骤并根据每个地区的不同条件进行目标性的水文测验。提高水文人员的整体素质,为水文工作的未来发展打下坚实的基础;将水文工作与各种现代技术相结合,实现水文测验工作的现代化^[5]。

【参考文献】

- [1]金苗苗.水文测验工作中常见问题与完善措施[J].河南科技,2020,6(16):81-82.
- [2]袁诚.浅谈水文测验存在的问题及解决措施[J].科技经济导刊,2019,11(33):77.
- [3]王丰玮.大连市水文测验的主要问题及其对策[J].水资源开发与管,2018,12(12):32-42.
- [4]郭伟.新时期水文测验面临的新问题及其对策分析[J].科技风,2018,8(26):186.
- [5]王丹.试析水文测验工作存在的问题及对策[J].智能城市,2018,8(15):120-121.